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Анотація. Розглянуто основні виклики управління водними ресурсами в контексті 
просторового планування та розвитку територіальних громад України. Проаналізовано 
географічні особливості водозабезпечення різних регіонів, проблеми застарілої 
інфраструктури та басейнового підходу до управління. Особлива увага приділена впливу 
кліматичних змін, соціально-географічним диспропорціям у доступі до води та 
необхідності інтегрованого просторового планування з урахуванням водного чиннику. 
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Abstract. The main challenges of water resource management in the context of spatial 

planning and development of local communities in Ukraine are considered. The geographical 
features of water supply in different regions, problems of outdated infrastructure, and the basin 
approach to management are analyzed. Particular attention is paid to the impact of climate 
change, socio-geographical disparities in access to water services, and the need for integrated 
spatial planning that takes into account the water factor. 
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Управління водними ресурсами є одним із найкритичніших аспектів 

просторового планування та сталого розвитку територіальних громад України. У 
контексті децентралізації та розвитку спроможних громад питання раціонального 
використання водних ресурсів набуває особливого значення, оскільки саме на 
локальному рівні формуються найгостріші проблеми водозабезпечення та 
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водокористування, що безпосередньо впливають на якість життя населення та 
економічний потенціал територій. 

Географічне розташування та природні особливості територій визначають 
специфіку викликів, пов’язаних із водним чинником, для різних громад. Громади 
південних регіонів України, розташовані в зонах недостатнього зволоження 
степової та лісостепової зон, стикаються з дефіцитом водних ресурсів, особливо у 
період активної с/г вегетації. Посушливий клімат, низький  річковий стік та 
виснаження підземних водоносних горизонтів внаслідок надмірної експлуатації є 
реальними загрозами водній безпеці територіальних громад. Натомість Поліссю 
властиві достатні запаси водних ресурсів, але якість вод невисока через природну 
заболоченість, високий вміст заліза та органічних сполук у воді, що вимагає складної 
та дорогої водопідготовки. 

Просторове планування розвитку громад повинно враховувати стан водних 
об'єктів як чинник розміщення житлової забудови, виробничих потужностей та 
рекреаційних зон. Однак практика показує, що генеральні плани населених пунктів 
та стратегії розвитку громад часто не враховують належним чином водного 
чинника. Це спричиняє конфліктні ситуації у землекористуванні та деградацію 
гідроекосистем. Розміщення нових житлових масивів без урахування пропускної 
спроможності функціонуючих систем водопостачання та каналізації, забудова 
прибережних захисних смуг, порушення природного стоку створюють додаткове 
навантаження на водні ресурси та інфраструктуру. 

Басейновий підхід до управління водними ресурсами, імплементований у 
Водну рамкову директиву ЄС та українське законодавство, певною мірю, суперечить 
адміністративно-територіальному устрою нашої держави. Річкові басейни не 
збігаються з межами територіальних громад, що створює необхідність 
скоординованого спільного управління водними об'єктами. Наприклад, громади, 
розташовані у верхів'ях річок, своєю діяльністю впливають на якість води та 
гідрологічний режим на нижче територіях, розташованих нижче за течією річки. 

Зміна клімату теж ускладнює просторового планування водокористування. 
Збільшення частоти екстремальних погодних явищ, нерівномірний розподіл опадів 
протягом року, збільшення тривалості посушливих періодів вимагають перегляду 
підходів до розміщення водозабірних споруд, створення резервних джерел 
водопостачання, акумуляції дощових і талих вод. Зростають і вимоги безпеки для 
громад, розташованих в зонах ризику паводків. Необхідно враховувати ці аспекти 
при плануванні забудови та проектуванні захисних споруд. Просторові стратегії 
адаптації до кліматичних змін повинні включати створення зелених коридорів 
уздовж водотоків, відновлення природних водно-болотних угідь, що виконують 
функцію природних регуляторів водного режиму. 

Застаріла інфраструктура водопостачання та водовідведення є спадщиною 
радянського періоду, коли системи проектувалися без урахування економічної 
ефективності та екологічних наслідків. Критична зношеність мереж, спричиняє не 
лише до втрат води, але й до забруднення ґрунтів та підземних вод через аварійні 
витоки. Географічна розосередженість сільських населених пунктів у межах 
територіальних громад робить економічно недоцільним створення 
централізованих систем водопостачання для всіх поселень. Це вимагає пошуку 
локальних рішень та альтернативних технологій. 
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Якість водних ресурсів значно змінюється залежно від географічного 
положення та господарської діяльності певної території. Громади, розташовані 
поблизу великих промислових центрів або в районах інтенсивного 
сільськогосподарського виробництва, стикаються з забрудненням поверхневих і 
підземних вод важкими металами, нітратами, пестицидами. Просторове планування 
повинно враховувати створення санітарно-захисних зон навколо джерел 
водопостачання, обмеження або заборону певних видів діяльності в межах 
водозборів. Часто це вступає в конфлікт з економічними інтересами громад, які 
прагнуть максимально використовувати весь природний потенціал для залучення 
інвестицій та створення робочих місць. 

Соціально-географічні диспропорції у доступі до  водних ресурсів є однією з 
найгостріших проблем територіального розвитку. Міські громади мають розвинену 
інфраструктуру та більші фінансові можливості, забезпечують населення 
централізованим водопостачанням та водовідведенням. У сільській місцевості 
значна частина мешканців користується колодязями, вигрібними ямами. Ця 
просторова нерівність поглиблюється після об'єднання громад, коли міські центри 
отримують пріоритет у розподілі бюджетних коштів, а периферійні села 
залишаються без належної уваги. 

Інтегроване управління водними ресурсами вимагає узгодження просторового 
планування на різних рівнях – від регіонального до локального. Схеми планування 
території повинні враховувати водний чинник як один із ключових обмежень та 
можливостей розвитку. Зонування території за функціональним призначенням 
повинно враховувати потреби захисту водних об'єктів, створення буферних зон, 
збереження природних ландшафтів, що виконують водорегулюючу функцію. 
Водночас просторові стратегії розвитку громад повинні включати розвиток 
«зеленої» та «блакитної» інфраструктури, які не лише покращують мікроклімат та 
естетику середовища, але й сприяють природній інфільтрації опадів та зменшенню 
навантаження на зливову каналізацію. 
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